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...Ка лі дрэ вы 
толь кі са джа лі

— Іван Мі хай ла віч, пра што вы 

па ду ма лі, ка лі да ве да лі ся, што 

2018-ы аб' яў ле ны ў Бе ла ру сі Го-

дам ма лой ра дзі мы?

— Пра тое, што даў но не быў на 

ма лой ра дзі ме. І што рэд ка атрым-

лі ва ец ца пры яз джаць.

Вядома, згад ва юц ца род ныя 

мяс ці ны. На пэў на, кож ны та кое пе-

ра жы ваў: ка лі па чы нае сніц ца ра дзі-

ма, зна чыць, час ехаць да ха ты.

Ка лі паў ста ла пы тан не, ку ды мне 

ехаць у ка ман дзі роў ку, а гэ та бы ла 

пер шая вя лі кая ка ман дзі роў ка пас-

ля пры зна чэн ня, пы тан няў не бы ло: 

ад на знач на Грод на.

— Зу сім не да лё ка — ва ша род-

ная вёс ка Луц каў ля ны Гро дзен-

ска га ра ё на. Якія яны — Луц каў-

ля ны ва ша га дзя цін ства?

— Аб дзя цін стве заў сё ды толь кі 

цёп лыя ўспа мі ны. У ма ёй па мя ці гэ-

та шмат люд ная вёс ка, шмат роз ных 

па дзей, ме ра пры ем стваў. У шко ле 

ча го толь кі не пра во дзі лі! Спар тыў-

ныя ме ра пры ем ствы, у па хо ды ха-

дзі лі. 9 Мая быў не ве ра год ны дзень! 

У вёс цы ка ля да ро гі ёсць вя лі кі пом-

нік во і нам Вя лі кай Ай чын най вай ны. 

З ра ні цы мы пры хо дзі лі, ста я лі ў га-

на ро вай вар це, су стра ка лі ве тэ ра-

наў. Лю дзей шмат! Ар кестр іг раў!

Ця пер, ка лі пры яз джаю, ка неш-

не, па знаю вёс ку. Яна раз ві ва ец-

ца, пры га жэе. Але мае Луц каў ля ны 

кры ху ін шыя. Бы вае на ват сум на: 

з'е ха лі мно гія, з кім ра зам рас лі і 

жы лі... Але ў лю бым вы пад ку з за-

да валь нен нем вяр та ю ся ту ды.

— Да ка го ез дзі це на ра дзі-

му?

— Там жы вуць баць кі, брат са 

сва ёй сям' ёй. Та му пры яз джаю ад-

ра зу ў дзве сям'і. Баць кі на пен сіі, 

але, як у лю бой вёс цы, са джа юць 

ага род, і пра ца заў сё ды зной дзец-

ца. Брат — га лоў ны аг ра ном мяс-

цо ва га СВК, яго жон ка вы кла дае 

ў шко ле.

— На бе ра зе во зе ра ёсць алея, 

якую, зда ец ца, са джа лі школь ні-

кі... Мо жа, і ва ша дрэў ца так са ма 

там рас це?

— Так. Не як да нас у шко лу пры-

яз джаў Ге рой Са вец ка га Са ю за, 

на жаль, ужо не па мя таю, хто дак-

лад на. З гэ тай на го ды мы ра зам 

са джа лі алею. Ад но з дрэў па са-

дзі лі ўтрох: наш госць, я і мой ад-

на клас нік Па вел Ашу рык, які ця пер 

уз на чаль вае га лоў нае ўпраў лен не 

фі нан саў Гро дзен ска га абл вы кан-

ка ма. Мы та ды бы лі зу сім хлап-

чу ка мі, а дрэ ва і па сён ня рас це. 

Пры ем на пра гэ та ве даць.

Грод на ў эфі ры
— Знач ная част ка ва ша га 

жыц ця прай шла ў Грод не. Ве да-

ем, і ваш дзядзь ка Ві таль Са лей 

пра ца ваў на аб лас ным ра дыё.

— І ён, ка лі я пры яз джаў у гос ці, 

час та браў мя не з са бой на пра цу. 

Я гля дзеў, як ён склей ваў лен ту, —

так ра зу мею, гэ та ман ці ра ва лі-

ся рэ парт ажы. Бы лі ў яго ча ма-

дан чык, маг ні та фон, мік ра фон 

рас соў ны, на які я ўвесь час 

гля дзеў і ба яў ся да кра нуц ца. 

Пас ля, ка лі пад рос, пры во зіў 

дзядзь ку па пу ляр ную са вец кую 

і за меж ную му зы ку, ён ста віў яе 

ў пе ра да чах.

— Ці не та ды з'я ві ла ся жа-

дан не так са ма стаць жур на-

ліс там?

— Маг чы ма. Як ця пер па мя-

таю, бы ла раз мо ва, ка лі я па-

сту паў: а мо жа, на жур фак?.. Але 

гэ та дум ка ады шла. Акра мя та го, 

быў ча ла век, які ў пра мым сэн се 

сло ва ўга ва рыў па сту паць у Ака-

дэ мію МУС.

— Атрым лі ва ец ца, да та го, да 

ча го імк ну лі ся, прый шлі не ад-

ра зу.

— Скон чыў Ака дэ мію МУС, дзе 

да юць вель мі доб рую юры дыч ную 

аду ка цыю. Пас ля служ ба. Гэ та 

вель мі доб рая шко ла. Да рэ чы, у той 

час, ка лі жыў у Грод не, зай маў ся 

жур на ліс ты кай. Ну, умоў най жур на-

ліс ты кай: да па ма гаў ка рэс пан дэн ту 

«Прэс бо ла» Ула дзі мі ру Ко зы ра ву 

на спар тыў ных ме ра пры ем ствах, 

пі саў нататкі пра мат чы фут боль-

на га «Нё ма на», ха дзіў на прэс-кан-

фе рэн цыі, браў ін тэр в'ю ў га лоў ных 

трэ не раў, пад ліч ваў так ты ка-коль-

кас ныя па каз чы кі пад час мат чаў. 

Уво гу ле, зай маў ся «пры мі тыў най» 

жур на ліс ты кай. Па куль, мож на 

ска заць, вы пад ко ва не тра піў на 

тэ ле ба чан не: пра па на ва лі па спра-

ба ваць, і я прай шоў кас тынг.

У жур на ліс ты ку на са мрэч прый-

шоў не ад ра зу. Але аб ра бо це ў 

Грод не і пра жы тых тут га дах зу сім 

не шка дую.

— З та го са ма га кас тын гу прай-

шло не так і шмат ча су, менш як 

пят нац цаць га доў, і вось вы — 

стар шы ня Бел тэ ле ра дыё кам па-

ніі. Ка лі за ня лі па са ду кі раў ні ка, 

ад жур на ліс ты кі як твор ча га пра-

цэ су з на пі сан нем тэкс таў, пад-

рых тоў кай тэ ле сю жэ таў і гэ так 

да лей прый шло ся ад мо віц ца?

— Гэ та аба вяз ко вая ўмо ва, каб 

усё гэ та за ста ло ся. Пры знац ца, 

час та ад гэ та га па ку тую: ка лі ўчо ра 

ця бе тур ба ва ла, што ці ка вае пры-

ду маць для пра гра мы, то на заўт ра 

ця бе тур буе, што тру ба не дзе ця чэ... 

Для мя не важ на су мя шчаць твор чы 

пра цэс і кі раў ніц тва. Я за стаў ся ад-

ным з вя ду чых пра гра мы «Га лоў ны 

эфір», ак тыў на ўдзель ні чаю ў пад-

рых тоў цы кож на га вы пус ку. Мне 

па да ба ец ца фар мат «Га лоў на га 

эфі ру». Доб рая пе ра да ча, на мой 

по гляд. Там я ма гу вы ка заць сваё 

мер ка ван не, што так са ма важ на.

На конт но вых пра грам... Па-

гля дзім. Мо жа, філь мы бу дзем 

зды маць. Люб лю спе цы яль ныя рэ-

парт ажы, да ку мен та ліс ты ку. На ват 

узяў ся за адзін фільм, пры све ча ны 

Мін ску. Ідэя та кая, што гэ ты фільм 

мо жа зды мац ца бяс кон ца, шмат га-

доў у роз ныя по ры. Так што ў лю бы 

мо мант мож на зноў пры сту піць да 

зды мак.

— У Грод не не пры гля дзе лі 

«кар цін ку» для но ва га філь ма?

— Ду маю, не ад мя не пер ша га 

чу е це, што Грод на вель мі пры го жы. 

У мно гіх га ра дах у апош нюю чар гу 

ру кі да хо дзяць да та го, каб зра біць 

фа са ды, дво ры кі. А Грод на доб-

ра ўпа рад ка ва ны, асаб лі ва цэнтр. 

Зра зу ме ла, не без праб лем, — і ў 

са мых ба га тых га ра дах яны ёсць.

Што мне спа да ба ла ся ў Грод не — 

уба чыў шмат ту рыс таў. Я так ра зу-

мею, гэ та му са дзей ні чае бяз ві за вы 

рэ жым.

— Ка лі б вы бы лі эк скур са во-

дам, ку ды б ад вя лі ту рыс таў?

— На пэў на, у за мкі. Сам, ка лі 

пры яз джаю, люб лю зай сці і па ста-

яць на агля даль най пля цоў цы Ста-

ро га зам ка.

Уво гу ле, у Грод на не аб ход на 

ехаць на фес ты валь на цы я наль ных 

куль тур (у гэ тым го дзе ён прой дзе 

1—3 чэр ве ня. — Аўт.). Усім рас каз-

ваю, якая гэ та цу доў ная па дзея. 

Са ма ідэя вы дат ная: са браць і 

прад ста віць столь кі на ро даў, іх тра-

ды цыі, аб ра ды, кух ню... Мы аба вяз-

ко ва пры ду ма ем што-не будзь ці ка-

вае і на на шых ка на лах — па ка жам 

фес ты валь ва ўсёй яго кра се.

«Кар цін ка» 
ста не леп шай

— На ваш по гляд, якім па він на 

быць су час нае тэ ле ба чан не?

— Ёсць два ас пек ты. Гэ та твор-

чы, ча ла ве чы па тэн цы ял: лю дзі, 

якія мо гуць зра біць фе е рыч нае 

тэ ле ба чан не. Та кія лю дзі ў нас на-

ра джа юц ца, вы хоў ва юц ца. Але, на 

жаль, па куль не ўсе за ста юц ца пра-

ца ваць. Коль кі КВЗ-шні каў на шых у 

Маск ве, сцэ на рыс таў, апе ра та раў, 

вя ду чых. Мно гія, ве даю, атрым лі ва-

юць пра па но вы. Ду ма ем над тым, 

як спы ніць уцеч ку кад раў у час гла-

ба лі за цыі.

Дру гі ас пект — фі нан са вы. Тэ-

ле ба чан не — над звы чай да ра гая 

рэч. Але да па ма гае дзяр жа ва, рэ-

клам ны ры нак ёсць, мы са мі за раб-

ля ем. І я ра ды, што мы прый шлі да 

та го, да ча го даў но па він ны бы лі 

прый сці — пе ра хо ду на HD вя шчан-

не (ноч чу на 30 са ка ві ка Бел тэ ле-

ра дыё кам па нія па ча ла ад да ваць 

свой сіг нал у фар ма це HD. — Аўт.). 

Пер шы крок зра бі лі. Да кан ца го-

да па ста ра ем ся пе ра вес ці ўсю вы-

твор часць на HD.

За раз мы на ста дыі за клю чэн-

ня кант рак таў на на быц цё ча ты рох 

пе ра соў ных тэ ле стан цый. Праз год 

зды мем імі Еў ра пей скія гуль ні ў Бе-

ла ру сі.

Што да ты чыц ца рэ гі я наль ных 

тэ ле ра дыё кам па ній, пад тры ма на 

ідэя фі нан са ваць іх пе ра ход на HD 

з іна ва цый на га фон ду. Але гэ та цэ-

лая струк тур ная зме на. Та му што 

раз мо ва ідзе пра поў нае пе ра аб-

ста ля ван не, за ме ну рэ жы сёр скіх 

пуль таў, эк ра наў, ка мер... Да лей 

ідуць свят ло, дэ ка ра цыі, мы на ват 

на бы лі спе цы яль ны грым HD. Ад но 

цяг не за са бой дру гое.

Ка лі ка заць пра но выя пра гра мы, 

ду маю, мы прый дзем да та го, што 

бу дзе асоб ны ка нал на він. У сва ёй 

кра і не трэ ба мець та кі ка нал.

Пры ві тан не 
з мі ну ла га, 
аль бо Кад ры па мя ці

— У вас як гле да ча ёсць лю бі-

мыя те ле пе ра да чы?

— З са ма га дзя цін ства гля джу 

«Што? Дзе? Ка лі?». Раней мя не бы-

ло прос та не ада рваць. Зноў жа, 

як у гіс то рыі з вёс кай, тады бы ло 

больш ці ка ва: Друзь быў ма ла ды, 

Па та шоў... (смя ец ца). Ця пер но выя 

лю дзі прый шлі. Але ўсё роў на доб-

рая пе ра да ча.

— Час та жур на ліс таў, асаб лі ва 

тых, хто пра цуе ў пра мым эфі ры, 

пы та юц ца пра ка зу сы. Зда ец ца, 

іх не па збег нуць. З ва мі зда ра-

лі ся?

— Зразумела, уся кае бы ло. Але 

свят ло ў мя не ні ко лі не вы клю ча ла ся 

і ні чо га не па да ла. А вось суф лёр пра-

па даў (на спе цы яль ным эк ра не вы-

во дзіц ца тэкст, які чы тае вя ду чы. — 

Аўт.). На гэ ты вы па дак пе рад вя ду-

чым ля жыць раз дру ка ва ны тэкст. 

Мая за да ча ў кож ную се кун ду, ка лі 

чы таю суф лё ра, ра зу мець, у якім 

мес цы я зна хо джу ся на па пе ры. Ка-

лі на эк ра не знік не тэкст, змо жаш 

хут ка за ры ен та вац ца. Та кое бы ло. 

Праў да, мне па шчас ці ла больш, 

чым, зда ец ца, Дзя ні су Кур' я ну. Ён 

пра фе сій ны ча ла век і на ві ны чы таў 

зу сім без па пер. Ка лі ў яго ад ной чы 

знік суф лёр, вы пуск на він Дзя ніс да-

чы таў па па мя ці.

— Жур на ліс ты, ка рыс та ю чы ся 

сва ім ста но ві шчам, фа та гра фу-

юц ца на па мяць, бя руць аў то гра-

фы ў вя до мых лю дзей, з які мі ім 

да во дзіц ца су стра кац ца... Як вы 

за хоў ва е це ў па мя ці та кія мо ман-

ты?

— Не як год та му мне тра піў на 

во чы фо та зды мак, дзе я з Дэ ві дам 

Бэк хэ мам. І зга даў, што гэ та бы-

ло, ка лі сбор ная Анг ліі пры яз джа ла 

на матч у Мінск, мы су стра ка лі ся 

ў ку лу а рах. На шчас це, амаль усе 

су стрэ чы з вя до мы мі людзь мі су-

пра ва джа юц ца ві дэа здым ка мі, і з 

гэ та га заў сё ды мож на зра біць фа-

та гра фію. Я ні ко лі не браў аў то гра-

фы і ста ра ўся не на вяз вац ца з фа-

та гра фа ван нем. А вось ві дэа за ха-

 вал ася шмат. Мне час та да сы ла юць 

сю жэ ты, дзе я яшчэ ма ла ды... Хо ць 

я і ця пер не ста ры (усмі ха ец ца). 

А там мне 27 га доў, раб лю ін тэр в'ю 

з вя до мы мі людзь мі. Ці ка ва па гля-

дзець. Ад нак з ча сам гэ та пе ра тва-

ра ец ца ў звык лую што дзён ную пра-

цу. На пен сіі бу ду згад ваць!

Адзін з яр кіх ус па мі наў — Алім пі я-

 да ў Со чы. Пас ля яе мы са мі са бе 

ска за лі: «Да вай це за пом нім. Больш 

та ко га з на мі ні ко лі не бу дзе». Ка лі 

на той алім пі я дзе раз мяр коў ва лі, 

хто па якім ві дзе спор ту пра цуе, я 

вы браў бія тлон. Не ве даю ча му. Не 

бы ло ні я ка га прад чу ван ня, хоць мы 

ра зу ме лі, што ў нас у гэ тым ві дзе 

мо жа быць ме даль. А тут — ад ра зу 

ча ты ры! Кож ны го нач ны дзень у жа-

но чых спа бор ніц твах за кан чваў ся 

ме да лём. Гэ та фе е рыя!

Спа бор ніц твы за кан чва лі ся да-

во лі поз на, а нам трэ ба бы ло па-

спець з сю жэ там у «Па на ра му». 

Тры ра зы браў ін тэр в'ю ў Да шы 

До мра ча вай. Пры чым мы гэ та ра-

бі лі схо ду, каб не ман ці ра ваць. Гэ та 

зна чыць, я ві та ю ся, прад стаў ля ю ся, 

за даю пы тан не і раз віт ва ю ся. По-

тым усё вель мі хут ка за га ня ец ца 

ў кам п'ю тар, пе рад аец ца і ідзе ў 

эфір. І ка лі я па ды шоў да Да шы 

трэ ці раз... Усміх ну лі ся мы абое. 

Та му што пер шы раз я за даў пы-

 тан не, што яна ад чу вае, дру гі... 

а трэ ці — што пы тац ца? Не ха це ла ся

ў той мо мант раз бі раць гон ку, ха-

це ла ся эмо цый — та го, ча го ча кае 

гля дач. Да ша та ды ва ўсіх трох ін-

тэр в'ю звяр та ла ся да лю дзей, дзя-

ка ва ла. Пас ля я за пі саў з ёй вя лі-

кае ін тэр в'ю.

— Спорт, як аказ ва ец ца, бліз-

кі вам ва ўсіх сэн сах — пі са лі аб 

ім, вя лі пе ра да чы, са мі гу ля е це ў 

фут бол...

— Гу ляю з вя лі кай аса ло дай. Не 

ха чу ска заць, што у мя не больш 

пра цы, чым у не ка га з жур на ліс-

таў, але па куль я пе ра клю чыў ся 

з усіх ка ля тэ ле ві зій ных рэ чаў на 

тое, чым зай ма ю ся ця пер. І ўсё ж 

у най блі жэй шы час збі ра ю ся вяр-

нуц ца да фут бо ла. Аль берт Ска ра-

ход, ства раль нік «зор най» ка ман ды 

«Арт-старс», ужо тэ ле фа на ваў — у 

чэр ве ні ў Маск ве па ві нен прай сці 

чэм пі я нат све ту па фут бо ле ся род 

ар тыс таў і тэ ле ві зі ён шчы каў. Пра-

 па ноў ваў па гу ляць. Але гэ та азна-

чае з'е хаць на цэ лы ты дзень, што 

па куль для мя не не маг чы ма. А вось 

ка лі бу дзе гуль ня ў Мін ску, дык з 

за да валь нен нем.

Тац ця на КУЗ НЯ ЧЭН КА ВА, 

«Гро дзен ская праў да».

«КА ЛІ ПА ЧЫ НАЕ СНІЦ ЦА РА ДЗІ МА, 
ЗНА ЧЫЦЬ, ЧАС ЕХАЦЬ ДА ХА ТЫ»

Іван ЭЙ СМАНТ:

 Бліц-апы тан не
Най леп шы ад па чы нак

На мо ры, на пэў на. Вель мі 

даў но не быў.

Лю бі мая кні га

З сяст рой усё школь нае дзя-

цін ства ад но ад на му пе ра чыт ва-

лі Іль фа і Пят ро ва.

Най леп шая на ві на за апош-

ні час

Мы пе рай шлі на HD.

Га лоў ная вы на ход ка ча ла-

вец тва

Тэ ле ба чан не, на пэў на.

Ва ша па слан не ў бу тэль цы

За пра сіў бы пры ехаць у Бе ла-

русь. Гэ та ка лі кі даць у мо ра.

Жыц цё вае пра ві ла

Ста ра юся ва ўсім ра за брац ца 

і ўпэў ніц ца сам.

Тры склад ні кі ідэа льнай ра-

ні цы

Гэ та пра цоў ная ра ні ца, але на 

пра цу мне к абе ду (та кое час та 

бы вае ў вы хад ныя дні). Доб рае 

на двор'е. Я сне даю на ву лі цы.

Тры ме ся цы та му Іван Эй смант, ён жа Іван Мі хай лаў, 
адзін з вя ду чых пра гра мы «Га лоў ны эфір» на 
тэ ле ка на ле «Бе ла русь 1», уз на ча ліў Бел тэ ле ра дыё кам-
па нію. І пер шай вя лі кай ка ман дзі роў кай для яго ста ла 
па езд ка ў род ныя мяс ці ны, на Гро дзен шчы ну. 
Доб рая на го да ўспом ніць дзя цін ства, дзі ця чыя ма ры, 
а так са ма па гу та рыць пра дзень сён няш ні.


